

# NOVICE

Leto VI. - št. 4

KOČEVJE 21. januarja 1961

Cena 15 din

Iz seje Sveta za gospodarstvo

## V petih letih

KOČEVJE, dne 17. januarja. Danes je bila v Kočevju seja Sveta za gospodarstvo ObLO. Na seji so obravnavali predlog petletnega gospodarskega razvoja v občini Kočevje. Podrobno so razpravljali o razvoju industrije («Tekstilane», Lesnoindustrijskega obrata, KGP, ITAS, Kemične tovarne), gradbeništvu (SGP Zidar), prometa (podjetja »Avto«), trgovini in gostinstvu ter obrti. Seznanili vas bomo z nekaterimi značilnostmi iz predloga petletnega načrta.

Delovni ljudje kočevske občine so ustvarili lani za 7 milijard 300 milijonov družbenega bruto proizvoda, čez pet let, to je leta 1965, pa naj bi ustvarili za 17 milijard 160 milijonov dinarjev. Povečanje naj bi znašalo 134 procentov. Narodni dohodek pa naj bi se v tem obdobju povečal od sedanjih tri milijarde 336 milijonov na 7 milijard 523 milijonov dinarjev ali za 125 odstotkov. Pa še tale podatek: V letu 1960 je živelo v kočevski občini 16.500 prebivalcev, doseženi narodni dohodek na enega prebivalca pa je znašal nekaj nad 205.000 din, čez pet let naj bi živelo v občini okrog 19.000 prebivalcev, narodni dohodek pa bo bivalca 403.000 din, kar je skoraj predvidoma znašal na enega prebivalca enkrat toliko.

Najpomembnejša panoga gospodarstva je industrija. Le-ta naj bi v bodočih petih letih naredila velik skok. Največjo vlogo naj bi pri dvigu družbenega proizvoda

Gradbeništvo predstavlja podjetje »Zidar«. Vrednost gradbenih del naj bi povečali od sedanjih 530 milijonov na 800 milijonov dinarjev. Do leta 1965 bo podjetje investiralo za nakup gradbenih in drugih strojev ter za gradnjo obrata za betonske polizdelke ter upravne zgradbe skupno okrog 130 milijonov.

Splošno avtoprevoziško podjetje »Avto« Kočevje bo prevozne storitve povečalo v letu 1965 v primerjavi s sedanjo zmogljivostjo za več kot dvakratno. Vrednost prevoznih storitev bo 1965. leta znašala 1,3 milijarde dinarjev. Za uresničitev tega cilja bodo morali investirati za nakup tovornih avtomobilov in prikolic ter avtobusov v bodočih petih letih velike zneske. Zgradili bodo tudi novo mehanično delavnico. Gradnja bo stala okrog 100 milijonov dinarjev.

Razvoj trgovine v bodočih petih letih bo vsklajen z razvojem ostalih panog gospodarstva in s potrebami prebivalstva. V Kočevju bo zgrajena trgovina za samopostrežbo, preurejenih in moderniziranih bo več trgovin v Kočevju, za potrebe trgovine bodo nabavili tri avtomobile itd. Skupne investicije za trgovsko dejavnost bodo predvidoma znašale nad 130 milijonov din.

Petletni plan posveča veliko pozornost razvoju obrti, ker pa ta panoga zaostaja za razvojem ostalih dejavnosti. Organizirana

do v eno podjetje tudi obe merski podjetji in »Klavnica«. V načrtu je gradnja sodobne klavnice. Da bodo obrtna podjetja proizvajala več kot so doslej, pa bodo potrebna tudi precejšnja investicijska vlaganja.

Gostinstvo in turizem gresta z roko v roki. Zato bo treba nuditi gostinstvu vsa pomoč, da bo stopilo v korak z razvojem v ostalih panogah dejavnosti. Gostinskem lokalom je potrebna tehnična in sanitarna oprema, predvsem v Kočevju. Upoštevat bo treba rastoče potrebe delovnih ljudi pri povečanju obratov družbene prehrane in pa urediti obstoječe turistične postojanke. V Kočevju naj bi zgradili obrat družbene prehrane s kapaciteto 1000 obrokov in 400 sedeži. Za turistični razmah bo velikega pomena modernizacija ceste Skofljica-Kočevje, ki je že v rekonstrukciji in bo predvidoma že v letu 1963 asfaltirana od Skofljice do Kočevja. Povečati bo treba število postelj za tučje v Kočevju ter v Fari, Vasi, Petri, Osilnici, Selah pri Osilnici in Predgradu. V vseh teh krajih so dani pogoji za razvoj turizma. V načrtu petletnega plana za razvoj turizma je med drugim tudi predlog, da se uredita turistični postojanki v Kostelu in na Mestnem vrhu nad Kočevjem.

## Delegati in gostje . . .



Kot smo poročali je bila 11. januarja letos v Kočevju občinska konferenca SZDL. Konferenca se je udeležilo nad 200 delegatov in gostov. Po izčrpnem referatu je konferenca nadaljevala delo v dveh komisijah. Več kot 30 delegatov in gostov iz različnih krajev kočevske komune je razpravljalo o najvažnejših gospodarskih in drugih vprašanjih v občini.

## NOVOSTI v socialnem zavarovanju

Pristojni organi pripravljajo vrsto novih zakonskih predpisov, ki bodo, če bodo sprejeti, pomenili velike spremembe v socialnem zavarovanju. Gre za zakon o zdravstvenem zavarovanju delavcev in uslužbencev, zakon o organizaciji in financiranju socialnega zavarovanja, zakon o zdravstvenem, pokojninskem in invalidskem zavarovanju obrtnikov in predlog o spremembi nekaterih določil o pokojninskem zavarovanju.

Zdaj zavarovanci, ki so bolni dobivajo hraninarino za prvih sedem dni bolniškega dopusta od svojih ustanov in podjetij. Predlog novega zakona pa predvideva, da bi gospodarske organizacije izplačevale nadomestilo za primer bolezni za prvih 30 dni bolniškega dopusta.

Novi predpisi predvidevajo tudi uvedbo taks za zdravila, oz. recepte. Tega doslej ni bilo, pač pa dosti kritik na račun razpisavanja sredstev socialnega zavarovanja za zdravila. Zato naj bi uvedli minimalno takso za vsak recept — verjetno po 50 din, kar bi bilo več kot upravičeno.

Precej razprave je bilo o tem, ali ne bi klimatskega zdravljenja, kot obstoja sedaj, sploh ukinili ali omejili, ker po mnenju nekaterih ne ustreza svojemu namenu. Novi zakonski predpisi ukinitve tega načina zdravljenja sicer ne predvidevajo, pač pa določajo, da je klimatsko zdravljenje mogoče samo tam, kjer so stacionarne ustanove, v katerih režim zdravljenja zagotavlja uspeh. Z drugimi besedami, klimatsko zdravljenje izgublja značaj letnega dopusta in letovanja.

Določene spremembe bodo po novih zakonskih predpisih nastale tudi pri izplačevanju nadomestila za plače tistim zavarovancem, ki se zdravijo v bolnišnicah ali podobnih zdravstvenih ustanovah. Zdaj so za njih kriteriji precej ostri. Po novih predpisih naj bi

zavarovanci, ki jih zadeva ta predpis bili v boljšem položaju, kot so dosedaj.

Spremembe v zakonu o pokojninskem zavarovanju predvidevajo zvišanje pokojnin oz. spremembo pokojninskih osnov. Pokojnine bodo vsklajene s porastom osebnih dohodkov delavcev in uslužbencev. Nastale bodo tudi določene spremembe pri družinskih pokojninah.

Socialno zavarovanje zdaj še ni v celoti vsklajeno z razvojem komunalnega sistema, ker mnogi zainteresirani činitelji, kot so komune in gospodarske ter druge organizacije, spričo centralizma, ki še vlada v njem nimajo dovolj neposrednega vpliva na delo te službe in uporabo njenih skladov. Zato v socialnem zavarovanju še obstojajo elementi mehaničnega kritja stroškov, pa tudi sedanji sistem dolgoročnih dajatev ima mnogo pomanjkljivosti.

Novi zakon o organizaciji in financiranju socialnega zavarovanja naj bi vse to uredil po drugačnih osnovah. Zavode za socialno zavarovanje naj bi ustanovili po komunah, namreč v tem smislu, da bi sedanje podružnice prerastle v samostojne komunalne zavode, seveda, kjer so za to pogojni.

Po uvedbi zdravstvenega zavarovanja za kmetovalce in predloženi uvedbi socialnega zavarovanja za obrtnike bo praktično skoraj vsak Jugoslovan vključen v socialno zavarovanje.

## Občni zbori Zveze borcev

Krajevne organizacije ZB NOV v ribniški občini so začele v teh dneh z letnimi občnimi zbori. Po sklepu Obč. odbora ZB bodo vse organizacije v tem mesecu zaključile z občnimi zbori.

DŽAKARTA. — Indonezijski zunanji minister dr. Subandrio, ki se je pred kratkim mudil na obiskih v Jugoslaviji, Združeni arabski republiki in Sovjetski zvezi, se je vrnil v domovino. Podal je izjavo, v kateri je med drugim naglasil, da je vsestransko zadovoljen s svojim obiskom. Pripomnil je, da se je v Jugoslaviji in ZAR razgovarjal o splošnem mednarodnem položaju in o problemih ki ogrožajo svetovni mir, prav tako pa tudi o vprašanjih s področja odnosov med tema državama in Indonezijo.

celo del policije in gasilcev. Pol-drugi milijon dijakov namerava stavkati, kolikor lastniki privatnih gimnazij ne bodo opustili nameravane podražitve šolnin. Tudi pristajški delavci groze s splošno stavko.

BEOGRAD. — Kakor poročajo tuje agencije je bil v Laosu ustanovljen vojaški svet, ki bo vodil operacije v vsej državi. Radijska postaja »Glas Laosa« je objavila sporočilo, v katerem je bilo rečeno, da je bil svet ustanovljen na podlagi sporazuma med zakonito laosko vlado Suvane Fume in



LEOPOLDVILLE. — V dveh taboriščih pri Leopoldvillu je prišlo do nemirov. Skupina Mbutujevih vojakov je zaprla nekaj svojih častnikov. V taborišču Kokolo so se vojaki uprli zaradi denarja in se pomirili šele takrat, ko so dali vsakemu po 50 frankov. Na meji Ruanda-Urundi so čete premiera Lumumbe ujele 12 belgijskih padalcev. Čombejeva vlada v »neodvisni« Katangi vedno bolj brutalno nastopa proti nasprotnikom. Doslej so zaprli nad 400 ljudi. Večina aretirancev sodi v one plemensken skupine, ki podpirajo osrednjo vlado premiera Lumumbe. Na zahtevo predsednika Kasavubuja so premiera Lumumbe »premestili« v Katango in ga izročili v roke Čombejevim orožnikom.

TUNIS. — Začasna alžirska vlada je objavila deklaracijo, v kateri je med drugim rečeno, da alžirsko osvobodilno gibanje vse bolj podpirajo alžirske množice. Začasna alžirska vlada tudi izjavlja, da je navzlic vsemu še vedno pripravljena se pogajati s francosko vlado o pogojih svobodnega posvetovanja z alžirskim narodom.

RIO DE JANEIRO. — V zadnjih dneh mandata predsednika Ku-

bička stresa Brazilijo val stank in socialnih nemirov. Odpor proti inflaciji in zvišanju življenjskih stroškov je zajel ne le delavski razred, marveč tudi mladino ter stranke Neo Lao Haksat. Hkrati poročajo tuje agencije o bojih, ki divjajo v Laosu.

NEW YORK. — Skupina znanih ameriških znanstvenikov, prosvetnih delavcev ter poslovnih ljudi, se je sestala v mestu Harriman, severno od New Yorka, in priporočila ZDA, naj priznajo LR Kitajsko. To bi bilo po njeni sodbi v interesu svetovnega mira. Več kot sto delegatov je zahtevalo tudi uspostavitev diplomatskih stikov s to državo.

HONKONG. — V delu mesta, kjer je največ lesenih kolib in barak, je izbruhnil požar. V plamenih je šest ljudi izgubilo življenje, deset je bilo poškodovanih, 8.000 ljudi pa je ostalo brez strehe. Požar je uničil tisoč barak.

NEW YORK. — Med silnim neurjem je izginil na Atlantiku eden izmed vojaških stolpov z radarskimi napravami. Z njim vred je izgubilo v vode Atlantika tudi 27 ljudi, ki so bili zaposleni na stolpu.



odigrala Kemična tovarna, ITAS, Tekstilana in Lesnoindustrijski obrat KGP. Seveda pa bodo potrebne poprej še velike investicije za povečanje proizvodnje posebnosti v Kemični tovarni, Tekstilani, ITAS in ostalih industrijskih podjetjih.

naj bi bila dva obrtniška centra. Eden izmed teh je že ustanovljen. Le-ta združuje mizarje, steklarje in tapetničarje. Drugi obrtni center bo združeval vodoinštalatersko, ključavničarsko, kovaško, mehanično in električarsko stroko. Združili se bo-

## Pred konferenco SZDL V RIBNICI

Občinska konferenca Socialistične zveze delovnih ljudi v Ribnici bo 29. januarja. Prvotno je bilo določeno, da bo konferenca 15. januarja, vendar so jo morali zaradi objektivnih vzrokov preložiti na 29. januar.

Konferenca bo predvsem obravnavala gospodarsko problematiko komune s posebnim poudarkom na perspektivni plan gospodarstva razvoja občine v letih 1961 do 1965. Nadalje bo obravnavala delo krajevnih organizacij Socialistične zveze in ostalih organizacij, formiranje sekcij pri krajevnih organizacijah SZDL itd. Vprašanje kmetijstva in napredne oblike pogodbenega sodelovanja kmetov z zadrugo bodo tudi obravnavali na konferenci. Vso pozornost bodo na konferenci posvetili družbenemu in delavskemu samoupravljanju.

Delo Socialistične zveze v ribniški občini je vsestransko. Prav zato so tudi vidni sadovi njenega dela na vseh področjih dejavnosti. SZDL je pobudnik številnih akcij, ki so dosegle posebno lepo afirmacijo na politično-prosvetnem izobraževalnem delu.

Z združitvijo organizacij SZDL v večje organizacije, so dani pogoji za plodnejše delo organizacij na vasi. Nekateri krajevne organizacije so dosegle pri delu že lepe uspehe. Konferenca bo dala tem organizacijam konkretne namoteke za delo.

Obč. konferenca Socialistične zveze bo analizirala dosedanje delo in nakazala pot za bodoče delo krajevnih organizacijam. Najpomembnejše oblike so sekcije, ki naj bi bile ustanovljene pri vseh krajevnih organizacijah.





